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Παρασκευή 5 Οκτωβρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 5 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 4-10-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα Πρακτικά της Ε’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 4
Οκτωβρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ι) Κεντρικά Αποθετήρια Τίτλων, ΙΙ) Προσαρµογή της
Ελληνικής Νοµοθεσίας στις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ)
2016/2258 και άλλες διατάξεις και ΙΙΙ) Λοιπές διατάξεις».)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΤ’

Παρασκευή 5 Οκτωβρίου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

206 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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222 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο
επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 8 Οκτωβρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 11/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς
την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Έλλειµµα ασφά-
λειας στην πόλη των Αθηνών».

2. Η µε αριθµό 13/2-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Γιατί δεν κάνετε δεκτή την τροπολογία της ΔΗΣΥ για τη λειτουρ-
γία χώρων ιατρικώς εποπτευόµενης χρήσης ψυχότροπων ου-
σιών; Μπορεί να εκπονηθεί εθνικό σχέδιο δράσης κατά των
ναρκωτικών δίχως εθνικό συντονιστή;».

3. Η µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα:
«Αναίτια βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσαλονίκης
που διεξήχθη ενάντια στη Συµφωνία των Πρεσπών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 12/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δράσεων
από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού δη-
µοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς».

2. Η µε αριθµό 5/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Καζάνι
έτοιµο να εκραγεί το κρατίδιο των Σκοπίων».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Από το σηµερινό δελτίο επικαίρων ερωτήσεων δεν θα συζητη-
θούν σύµφωνα µε σχετική εντολή του Γραµµατέα της Κυβέρνη-
σης, οι κάτωθι επίκαιρες ερωτήσεις.

Η δεύτερη µε αριθµό 3/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας
προσφύγων στο Σκαραµαγκά», λόγω κωλύµατος της αρµόδιας
Υφυπουργού. 

Η πρώτη µε αριθµό 10/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρί-
στου Δήµα προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε
θέµα: «Απορρόφηση πόρων ΕΣΠΑ 2014-2020», λόγω κωλύµατος
του Υφυπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Γιαννακίδη ο
οποίος βρίσκεται σε κυβερνητική αποστολή.

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 9/1-10-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Χαρακτηριστική αδιαφο-
ρία του Υπουργού Παιδείας για τη Σαµοθράκη και τον Έβρο. Δεν
ενέταξε το νησί της Νίκης στην ευνοϊκή ρύθµιση για την εισα-
γωγή µαθητών πληγέντων περιοχών σε ΑΕΙ-ΤΕΙ».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων κ. Γαβρόγλου. 

Παρακαλώ, κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Σαµοθράκη πριν από έναν χρόνο υπέστη βι-

βλικές καταστροφές λόγω ακραίων καιρικών φαινοµένων. Το
αποτέλεσµα ήταν να υποστούν ανεπανόρθωτες ζηµιές σε υπο-
δοµές, δίκτυα, σχολεία, κτήρια, επιχειρήσεις αλλά και στις ίδιες
τις κατοικίες τους. Το ηθικό των κατοίκων καταρρακώθηκε, κύριε
Πρόεδρε, τότε. Έφυγα από την Αθήνα και επισκέφτηκα άµεσα
το νησί και διαπίστωσα πραγµατικά ότι αυτή η καταστροφή ήταν
βιβλική. 

Ακόµη σήµερα µαζεύουν τα συντρίµµια τους και προσπαθούν
να σταθούν στα πόδια τους. Το ελάχιστο που σας ζήτησαν, κύριε
Υπουργέ, δεκαέξι οικογένειες του νησιού ήταν να συµπεριλη-
φθούν τα παιδιά τους στην ευνοϊκή ρύθµιση της πριµοδότησης
των µαθητών πληγεισών περιοχών από ακραία καιρικά φαινόµενα
για την είσοδό τους στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της
χώρας στο πλαίσιο των πανελλαδικών εξετάσεων. 

Σας το ζήτησε ο τοπικός δήµος µε σχετικό αίτηµά του από τις
4 Απριλίου. Σας το ζήτησα κι εγώ µέσα από τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο, καταθέτοντας γραπτή ερώτηση και µάλιστα την ηµέρα
που εκδώσατε τη σχετική απόφαση. Ήλπιζα να σας προλάβαινα.
Οφείλατε να απαντήσετε σε είκοσι πέντε µέρες, σύµφωνα µε τον
Κανονισµό της Βουλής. 

Κύριε Πρόεδρε, αδιαφόρησε ο κύριος Υπουργός και δεν απήν-
τησε σε έναν Βουλευτή του ελληνικού Κοινοβουλίου, όπως οφεί-
λει σύµφωνα µε τον ελληνικό νόµο. Και µάλιστα υποχρεώθηκα
εκ των πραγµάτων, λόγω ευθύνης που µε διακρίνει και λόγω αγά-
πης που έχω στο νησί και την πατρίδα µου, την εκλογική µου πε-
ριφέρεια, να καταθέσω επίκαιρη ερώτηση και να φέρω το θέµα
αυτό στην Ολοµέλεια ενώ θα µπορούσε να λυθεί µε µια απόφαση
συµπληρωµατική ή ακόµα και να καθυστερούσε για µία µέρα σε
ό,τι αφορά στην έκδοση της σχετικής απόφασης. 

Σήµερα θα πρέπει να εξηγήσετε πάνω απ’ όλα σε όλους τους
πολίτες της Σαµοθράκης, κυρίως στα παιδιά και τις οικογένειές
τους, για ποιο λόγο δεν τους συµπεριλάβατε στην απόφαση που
εκδώσατε, όπως κάνατε µε τα παιδιά της Μάνδρας, της Νέας Πε-
ράµου και της Κω. Δεν ζητούν χάρη, αλλά ούτε ελεηµοσύνη. Ζη-
τούν αυτό που δικαιούνται βάσει του ν.4521/2018, όπως
προβλέπεται στο σχετικό άρθρο 42 το οποίο υπερψήφισε όλη η
Βουλή των Ελλήνων.

Δυστυχώς εσείς στρέφετε για µια ακόµα φορά, κύριε Υπουρ-

γέ, την πλάτη σας στον Έβρο και τη Θράκη. Κι αυτό εισπράττει
ο λαός µας και οι θεσµικοί παράγοντες, λαµβάνοντας υπ’ όψιν
και άλλες πολιτικές σας αποφάσεις που έχουν σχέση µε την πε-
ριοχή µας. 

Μπορείτε σας παρακαλώ να εξηγήσετε στους κατοίκους της
Σαµοθράκης µε ποιο σκεπτικό δεν συµπεριλάβατε το νησί της
Νίκης, έστω και εκ των υστέρων, στην υπουργική σας απόφαση
για πριµοδότηση εισαγωγής µαθητών του τοπικού λυκείου στα
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, όπως προβλέπει η σχετική νο-
µοθεσία;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα παρα-
καλούσα τον κ. Δηµοσχάκη στη δευτερολογία του να µου πει
ποιες άλλες αποφάσεις αδικούν, υποβαθµίζουν –δεν θυµάµαι τη
λέξη που χρησιµοποιήσατε- την περιοχή του Έβρου και της Θρά-
κης.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Με πολλή χαρά. Να
µας δώσετε τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Με πολλή χαρά λέτε. Κι εγώ µε πολλή
χαρά το ακούω. 

Κύριε Δηµοσχάκη, πόσες µέρες ήταν κλειστά τα σχολεία στη
Σαµοθράκη λόγω αυτού του προβλήµατος; Το γνωρίζετε;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ : Για πολύ καιρό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Οι δυο µέρες κατά τη γνώµη σας είναι
πολύς καιρός; 

Γιατί το λέω αυτό; Επειδή επικαλεστήκατε το ελληνικό Κοινο-
βούλιο και τους Βουλευτές του, θα πρέπει όλοι να προστατεύ-
σουµε ορισµένες ευνοϊκές διατάξεις που υπάρχουν. 

Την Παρασκευή, όπως ενδεχοµένως να γνωρίζετε, τα σχολεία
όλης της χώρας έκλεισαν λόγω του προβλήµατος των καιρικών
φαινοµένων που είχαµε. Τι θα κάνουµε του χρόνου; Θα δώσουµε
σε όλα τα παιδιά της Ελλάδας ευνοϊκές διατάξεις για να µπαί-
νουν στα πανεπιστήµια; Όταν λέµε ευνοϊκές διατάξεις, δεν είναι
µια τυπική εφαρµογή ενός νόµου. Ζητάω, λοιπόν, από τον δή-
µαρχο να µου πει συγκεκριµένα πράγµατα. Το ζήτησα και δεν
υπήρξε. Ο δήµαρχος έστειλε τον Απρίλιο, όπως αναφέρατε, µία
επιστολή. Η επιστολή λέει «σας παρακαλώ, σύµφωνα µε τον νόµο
τάδε, την τάδε εγκύκλιο κ.λπ., να προχωρήσετε σ’ αυτό». Ευχα-
ριστώ πολύ τον κύριο δήµαρχο. Ξέρω µε ποιους νόµους πρέπει
να προχωρήσουµε. Από τον δήµαρχο, από τον περιφερειακό δι-
ευθυντή, από όλους τους υπόλοιπους εµείς ζητάµε να µας πουν
λεπτοµέρειες αυτών των καταστροφών, ώστε να µπορέσουµε να
εφαρµόσουµε τον νόµο. 

Αναφερθήκατε στη Μάνδρα. Είναι δυνατόν να συγκρίνετε τη
Μάνδρα; Είχαµε νεκρούς. Είχαµε µήνες ολόκληρους για να µπει
µια τοπική κοινωνία σε κανονικότητα. Θα σας πω και για τη Μάν-
δρα κάτι που δεν µας τιµά πολλές φορές ως κοινωνία. Προχω-
ρήσαµε στην ευνοϊκή διάταξη. Ανακαλύπτουµε λοιπόν, ότι υπάρ-
χουν αλλαγές µόνιµης κατοικίας στη διάρκεια αυτού του διαστή-
µατος. Άνθρωποι που ήταν αλλού στα καλά καθούµενα εµφανί-
ζονται σε µόνιµη κατοικία στη Μάνδρα. Λέω, λοιπόν, ότι υπάρχει
ένα ποσοστό στην κοινωνία µας που κάθε φορά προσπαθεί να
εκµεταλλευθεί µια διάταξη που ο πυρήνας της είναι σωστός. 

Σας καλώ, λοιπόν, να καλέσετε κι εσείς τον δήµαρχο –εγώ του
το είπα, δεν το έκανε- να καλέσετε τον περιφερειακό διευθυντή,
να µας πουν, όχι σύµφωνα µε ποιο νόµο πρέπει να προχωρή-
σουµε, αλλά ποια ήταν τα συγκεκριµένα κρούσµατα, όχι πρό-
σωπα. Για παράδειγµα «αυτός ο δρόµος δεν άνοιξε, άρα τα
σχολεία ήταν δύσβατα» κ.λπ. και να προχωρήσουµε. Αλλιώτικα,
αυτοϋπονοµευόµαστε ως προς την εφαρµογή και λειτουργία τέ-
τοιων διατάξεων. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δηµο-

σχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εκ-
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πλήσσοµαι. Ο νόµος που εισήχθη στη Βουλή και ψηφίστηκε ήρθε
από εσάς. Και τον υπερψηφίσαµε όλοι. Μάλιστα καταθέτω για τα
Πρακτικά της Βουλής και τη γραπτή µου ερώτηση την οποία προ-
ανέφερα στην πρωτολογία µου αλλά και το σχετικό άρθρο το
οποίο δεν προβλέπει αν είναι δύο µέρες ανοιχτό ή κλειστό το
σχολείο. Προβλέπει αν όλη η περιοχή έχει κηρυχθεί, κύριε Πρό-
εδρε, σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Για να κηρυχθεί µια πε-
ριοχή σ’ αυτήν την κατάσταση, πρέπει να αποφασίσει ο τοπικός
δήµος, να συµφωνήσει η περιφέρεια και να έρθει στη Γενική
Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας που αποτελεί το ανώτατο όρ-
γανο τέτοιων καταστάσεων, ακραίων καιρικών φαινοµένων που
προκαλούν ζηµιές.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος Δηµοσχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν είναι µόνο το σχολείο. Το σπίτι λειτουργεί; Ο δρόµος είναι
ανοιχτός; Τρόφιµα υπάρχουν; Φως υπάρχει; Για όνοµα του θεού.
Φτάσατε στο σηµείο να καταδικάσετε δεκαέξι παιδιά επειδή δεν
ήταν συνεπείς ή δεν γνώριζαν οι τοπικές υπηρεσίες, ο δήµος ότι
δεν ήταν πλήρη τα δικαιολογητικά του; Ή δεν ήταν πλήρης η
δευτεροβάθµια εκπαίδευση του νοµού; Σας καταθέτει και σας
χτυπάει την καµπάνα προληπτικά για να είστε συνεπής εσείς ως
Υπουργός ο οποίος ηγείστε της παιδείας, ηγείστε όλων των παι-
διών και να λύσετε το πρόβληµα το οποίο απασχολεί µια οικογέ-
νεια, απασχολεί ένα νησί, έναν νοµό, µια περιφέρεια. Σήµερα
έρχεστε και λέτε «πήρα τη ζυγαριά και µέτρησα αν λειτούργησε
ή δεν λειτούργησε το σχολείο». 

Για την οικονοµία της συζήτησης θα δεχθώ ότι άργησε να απο-
στείλει τα δικαιολογητικά, ότι δεν κινήθηκαν οι αρµόδιες υπηρε-
σίες του δήµου όσο γρήγορα θα έπρεπε. Εσείς ως Υπουργείο,
αφού έχετε συµπεριλάβει το συγκεκριµένο άρθρο σας στον
νόµο, δεν θα έπρεπε να είχατε στη διάθεσή σας µια λίστα από
περιοχές που έχουν πληγεί το 2017 κι αν είχαν κηρυχθεί σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης, να ζητούσατε όλα εκείνα τα οποία
ήταν απαραίτητα για να στοιχειοθετήσετε την απόφασή σας;
Τρεις περιοχές ήταν σε όλη τη χώρα. Τις ανέφερα. Τέταρτη ήταν
η Σαµοθράκη. Αν πάµε σήµερα στη Σαµοθράκη, θα νοµίσετε ότι
τα καίρια πλήγµατα που δέχθηκε το νησί είναι δέκα ηµερών. Κι
όµως οι ζηµιές ακόµα δεν έχουν αποκατασταθεί. 

Εν πάση περιπτώσει, εγώ θα ήθελα στη δευτερολογία σας να
απευθυνθείτε σε έναν µαθητή της Γ’ Λυκείου που αποφοίτησε
τον Ιούνιο. Να του πείτε ότι αν δεν συµπληρώσετε την απόφασή
σας, δεν εισέρχεται στο Τµήµα Μουσικών Σπουδών της Κέρκυ-
ρας. Αν δεν το πράξετε, θα φύγει στη Γερµανία ως νεοµετανά-
στης στα πλαίσια του Brain Drain. 

Επίσης, ένας άλλος µαθητής, ο οποίος για δεύτερη χρονιά
έδωσε εξετάσεις στο πλαίσιο των πανελλαδικών, ως φοιτητής
του Πολυτεχνείου Ξάνθης, πετυχαίνοντας το 91% του τελευταίου
εισαχθέντος, πετυχαίνει στην Ιατρική της Αλεξανδρούπολης. Πα-
ρακαλώ να του απαντήσετε. Εγώ δεν µπορώ να του απαντήσω.
Δεν έχω δύναµη ψυχής να του απαντήσω. Στην οικογένειά του
και στο νησί και σε όλη την κοινωνία. 

Κύριε Πρόεδρε, αυτή η συζήτηση σήµερα παρακολουθείται
από όλον τον Έβρο, από όλη τη Σαµοθράκη. Το αίτηµα είναι πά-
γιο, είναι δίκαιο, είναι τεκµηριωµένο. Θα είστε άδικος ως Υπουρ-
γός Παιδείας έναντι αυτών των παιδιών να µην προβείτε άµεσα,
χθες, από τις 21 του µηνός, σε µία συµπληρωµατική απόφαση.
Στο πλαίσιο του Διοικητικού Δικαίου έχετε το δικαίωµα να το πρά-
ξετε, έχετε όλα τα στοιχεία. Σας εύχοµαι να πάρετε δικαία και
ορθή απόφαση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, είχα µείνει µε την εντύ-
πωση ότι θα λέγατε ποιες πολιτικές µας είναι ενάντια στον Έβρο,
το οποίο δεν είπατε. Βεβαίως, η σιωπή κρίνεται και αυτή. Ελπίζω,
όταν θα στείλετε στον κόσµο τον οποίο στέλνετε το βίντεο της
δικής σας τοποθέτησης, να συνοδεύεται και από τη δική µου δή-
λωση. 

Πραγµατικά χάσατε µία ευκαιρία και δυστυχώς µένει έωλη η
δική σας τοποθέτηση ότι οι πολιτικές µας έχουν σαν στόχο την
υποβάθµιση του Έβρου, ενώ ξέρουµε όλοι ότι συµβαίνει το ακρι-
βώς αντίθετο. 

Δεύτερον, θα σας παρακαλούσα να λύσουµε το πρόβληµα
αυτό επί της ουσίας. Μου λέτε ότι ένα παιδί που είναι στο Πολυ-
τεχνείο της Ξάνθης ξαναέδωσε εξετάσεις για να πάει στην Ια-
τρική της Αλεξανδρούπολης, δεν µπήκε, αλλά εάν τυχόν κάνουµε
αυτήν τη ρύθµιση, θα µπει. 

Προσέξτε, είναι ένα παιδί που πήγε στο Πολυτεχνείο της Ξάν-
θης. Σωστά; Και θέλει να πάει στην Ιατρική της Αλεξανδρούπο-
λης…

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Είναι όνειρο ζωής. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Είναι όνειρο ζωής να πάει στην Αλε-
ξανδρούπολη, ενώ το γιατί πήγε στο Πολυτεχνείο της Ξάνθης
µού είναι ολίγον αδιευκρίνιστο. Αλλά δεν τα έχω µε αυτό το παιδί.
Εγώ αυτό που λέω είναι αν η τοπική κοινωνία, πράγµατι, έχει λό-
γους. Εγώ δεν αµφισβητώ αυτά που µου είπατε, αλλά δεν µπο-
ρούµε να στέλνουµε και όπως καταλαβαίνετε έναν από το
Υπουργείο να ελέγχει τι, πώς κ.λπ. ούτε σε κάθε οικογένεια ούτε
σε κάθε χώρο. Τεκµηριωµένα, λοιπόν, εγώ προτείνω να δούµε
πού υπήρχαν τα προβλήµατα, τι χαρακτήρα είχαν αυτά τα προ-
βλήµατα. Θα σας παρακαλούσα αµφότεροι να προστατεύσουµε
όλες εκείνες τις διατάξεις, οι οποίες έχουν σαν στόχο να βοηθή-
σουν επί της ουσίας, διότι, όπως ξέρετε, η εξαίρεση τείνει να
γίνει ο κανόνας σε αυτήν τη χώρα. 

Κάνω, λοιπόν, µία έκκληση και σε σας να προστατέψετε το
κύρος των νόµων και να µπορούν να εφαρµοστούν επί της ου-
σίας. Εγώ δεν λέω ότι αυτά τα παιδιά δεν έχουν αδικηθεί, αλλά
από τα έγγραφα και τις µαρτυρίες που έχουµε µέχρι τώρα, δεν
προκύπτει αυτό. Μπορεί να είναι ελλιπή τα έγγραφα, µπορεί να
είναι ελλιπείς οι µαρτυρίες. Πεδίο δόξης λαµπρό να έρθουν επί
της ουσίας και είναι εντελώς προφανές ότι ο νόµος µας επιτρέπει
να προχωρήσουµε. Δεν λέµε ότι δεν θα προχωρήσουµε. Αλλά
θέλει –επιµένω- µία προστασία του κύρους των διατάξεων που
έχουµε και είναι οι διατάξεις τέτοιου τύπου που ξεχωρίζουν ή
εξαιρούν κάποιες καταστάσεις. Αλλιώτικα, επιµένω, οι εξαιρέσεις
κοντεύουν να γίνουν ο κανόνας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχω την τιµή να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, Εξωτερικών, Οικονοµικών και Πολιτισµού και
Αθλητισµού, ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων καθώς και οι Υφυπουργοί Εξωτερικών και Πολι-
τισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις 4-10-2018 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας του Αγίου
Μαρίνου σχετικά µε τη συνεργασία στον πολιτιστικό, µορφωτικό
και επιστηµονικό τοµέα».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπο-

ρώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Δηµοσχάκη, ο Κανονισµός δεν επιτρέπει περαιτέρω συζήτηση.
Μπορείτε να συζητήσετε µε τον Υπουργό…

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Για την οικονοµία του
χρόνου, εγώ δεν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μπορείτε να συ-
ζητήσετε µε τον Υπουργό ιδιαιτέρως τώρα ευχαρίστως.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Θέλω να πω ότι εγώ
για την οικονοµία του χρόνου και για τον σκοπό που ήρθαµε, γι’
αυτό και δεν απήντησα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σύµφωνοι. Αλλά
είναι ο Κανονισµός αυτός. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Όχι ότι άλλαξα
γραµµή. Απλώς όµως, κατά παράβαση του Κανονισµού, επειδή
αφορούν τα θέµατα µία ολόκληρη ανατολική Μακεδονία και
Θράκη, επιγραµµατικά αν µπορώ να τα αναφέρω και µπορεί ο
Υπουργός…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά µπαί-
νουµε σε µια άλλη φάση κοινοβουλευτική.
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Όχι, δεν τον καταγ-
γέλλω, απλώς µπορεί να διορθώσει ορισµένα πράγµατα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εσείς είπατε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαρίστως. Συ-
ζητήστε τα µε τον Υπουργό εδώ ιδιαιτέρως.

Κύριε Υπουργέ, η παράκλησή µου είναι να εφαρµόσουµε τον
Κανονισµό όλοι.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Εγώ συµφωνώ µαζί σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι, δεν το λέω
για σας. Διότι κι ένας άλλος Βουλευτής µετά θα ζητήσει το ίδιο
και µπαίνουµε σε µια άλλη ιστορία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Έχετε απόλυτο δίκιο. 

Εγώ λέω ότι χωρίς δική µας πρωτοβουλία υπήρξε µια κατηγο-
ρία ότι οι πολιτικές µας είναι ενάντια στον Έβρο. Ζήτησα, λοιπόν,
πολύ ήρεµα, ο κ. Δηµοσχάκης να µας πει ποιες είναι αυτές. Υπο-
σχέθηκε πριν στη δευτερολογία του ότι θα το πει. Δεν το είπε.
Το ξέχασε; Δεν το γνωρίζει; Δεν µε ενδιαφέρει. Λέω να σταµατή-
σουµε εδώ και να κάνει µια επερώτηση επί των πολιτικών µας για
τον Έβρο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Δεν το ξέχασα. Αντι-
θέτως, µάλιστα, ήθελα να δώσω τόνο και έµφαση στο θέµα για
το οποίο σήµερα βρεθήκαµε στην Ολοµέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Δηµοσχάκη, να σταµατήσουµε εδώ. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στη
δεύτερη επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου, την µε αριθµό
16/2-10-2018, του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη
(Χάρη) Θεοχάρη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής,
µε θέµα: «Όξυνση του Προσφυγικού Προβλήµατος στη Λέσβο».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής, ο κ.
Βίτσας.

Παρακαλώ, κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για την ερώτησή
σας.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Τις τελευταίες µέρες παρακολουθούµε την κατάσταση όλοι
µας στη Μόρια. Bέβαια εγώ την παρακολουθώ εδώ και πάρα
πολύ καιρό. Βρέθηκα πέρυσι µαζί µε την περιφερειάρχη βορείου
Αιγαίου και είδαµε την κατάσταση εκεί, η οποία δεν ήταν καθό-
λου καλή. 

Η κατάσταση από τότε έχει επιδεινωθεί πάρα πολύ και κυρίως
αυτό κάνει µια πολύ µεγάλη ζηµιά, κύριε Υπουργέ, στη δηµόσια
εικόνα της χώρας µας. Έχετε κι εσείς παρακολουθήσει τα δηµο-
σιεύµατα του γερµανικού τύπου, τα δηµοσιεύµατα στην άλλη
µεριά του Ατλαντικού, που µιλάνε για τις καταστάσεις τις οποίες
βιώνουν ανήλικα παιδιά, ευάλωτοι πληθυσµοί, όπως γυναίκες
ασυνόδευτες, όπως έφηβοι κ.λπ.. Η κατάσταση, λοιπόν, και στη
Μόρια και στη Λέσβο, που είναι το θέµα της ερώτησής µου, η κα-
τάσταση όµως και στη Χίο, ακόµα χειρότερα η κατάσταση στη
Σάµο, φαίνεται πως είναι ανεξέλεγκτη. 

Έχουµε δύο ζητήµατα, κατά την άποψή µου, τα οποία πρέπει
να τα λύσει το Υπουργείο. Η απόφασή σας είναι για την αποσυµ-
φόρηση µέσω της µεταφοράς των ανθρώπων. Βλέπουµε ότι
αυτή δεν προχωράει µε τους ρυθµούς που έχετε υποσχεθεί.
Έχετε σκοπό να βάλετε περισσότερα δροµολόγια; Έχετε σκοπό
να κάνετε άλλες ενέργειες, ώστε αυτή η διαδικασία να επιταχυν-
θεί; Αλλά από την άλλη, έχουµε δύο ουσιαστικά και µεγάλα προ-
βλήµατα πιο µακροπρόθεσµα, διότι η αποσυµφόρηση των νη-
σιών απλώς ενθαρρύνει τους διακινητές να φέρουν και άλλους
σε αυτά τα νησιά και συνεπώς δεν είναι µια µόνιµη λύση. 

Το ζήτηµα είναι τι κάνουµε µε τα ΚΥΤ, τα κέντρα υποδοχής και
ταυτοποίησης, τα οποία έχουν µετατραπεί πια σε στρατόπεδα
παραµονής αυτών των ανθρώπων; Δηλαδή έχουµε υποδοµές
φτιαγµένες για έναν στόχο, οι οποίες µετατρέπονται σε υποδο-
µές που χρησιµοποιούνται για διαφορετικό στόχο, άρα δεν µπο-
ρούν να αντεπεξέλθουν. Από πάνω έχουµε πέντε, έξι και επτά

φορές περισσότερο πληθυσµό από αυτόν για τον οποίο έχουν
φτιαχτεί. Άρα, θέλουµε να δούµε τα σχέδιά σας. Θα φτιάξετε και
άλλα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης; Θα µετατρέψετε τα
κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης σε µονιµότερες δοµές; Τι
άλλο σκοπεύει να κάνει το Υπουργείο; Αλλά κυρίως -και είναι το
πιο σηµαντικό - το Υπουργείο, η Κυβέρνηση αυτή, έχει ψηφίσει
ένα νοµοθετικό πλαίσιο επιτάχυνσης των διαδικασιών ασύλου. Τι
έχει γίνει µε αυτό; Γιατί δεν εφαρµόζεται στην πράξη και για
ποιον λόγο δεν µπορούµε να δώσουµε αυτή τη µόνιµη λύση, που
είναι µόνο µέσω της γρήγορης εξέτασης των αιτήσεων του ασύ-
λου;

Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Θεοχάρη, δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι είστε από τους

Βουλευτές που παρακολουθούν µόνιµα την κατάσταση στο προ-
σφυγικό και όχι από τους Βουλευτές που κινητοποιούνται ή κά-
νουν ερωτήσεις όταν παίρνει δηµοσιότητα το θέµα.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Από 31 Αυγούστου έκανα
την ερώτηση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Θέλω να σας πω το εξής, εγώ ο ίδιος έχω πει ότι η κατά-
σταση στα νησιά και ιδιαίτερα στη Σάµο, στη Μόρια και στη
Λέσβο είναι οριακή, από πολύ δύσκολη έως οριακή. Το έχετε
ακούσει πολλές φορές από τον Απρίλιο και µετά.

Και ποιοι είναι οι λόγοι; Οι λόγοι είναι:
Πρώτον, οι αυξηµένες ροές του 2018, κατά 50% παραπάνω

στα νησιά το καλοκαίρι του 2018. Το δεύτερο είναι ότι είναι κλει-
στά τα σύνορά µας προς βορρά. Δεν είναι αυτός ο ψόγος, ο
ψόγος είναι ότι δεν υπάρχει κανένα πρόγραµµα αυτή τη στιγµή,
είτε µετεγκατάστασης είτε µεταφοράς. Και το τρίτο κοµµάτι είναι
ότι µια σειρά προγραµµατισµούς που είχαµε κάνει, καλύφθηκαν
–µιλάω για την άνοιξη του 2018- από τις πολύ αυξηµένες ροές
του Απριλίου από τον Έβρο. Συγκριτικά θα σας αναφέρω ότι ολό-
κληρο το 2016 από τον Έβρο πέρασαν τρεις χιλιάδες τριακόσιοι
άνθρωποι, το 2017 πέντε χιλιάδες πεντακόσιοι και το 2018, έως
τώρα, περίπου δώδεκα χιλιάδες. Άρα, καλύφθηκε αυτό. Θα θυ-
µόσαστε ότι τότε συζητάγαµε µια δύσκολη κατάσταση και στη
Θεσσαλονίκη.

Το 2017 πρέπει να σας πω ότι µετακινήθηκαν εκτός Λέσβου
τέσσερις χιλιάδες τριακόσιοι εξήντα πέντε άνθρωποι, ενώ µέχρι
στιγµής, το 2018 έχουν µετακινηθεί πέντε χιλιάδες τετρακόσιοι
σαράντα ένας. Αλλά έχουµε, όπως και εσύ προείπατε, τις αυξη-
µένες ροές. Πρέπει να τονίσω ότι µόνο τον µήνα Σεπτέµβριο µε-
τακινήθηκαν δύο χιλιάδες διακόσιοι δέκα τέσσερις άνθρωποι από
τη Λέσβο.

Εδώ πρέπει να πω κάτι, που µάλλον είναι ασάφεια στην ερώ-
τησή σας. Ξέρετε ότι στη Λέσβο υπάρχει ένα σύστηµα µε τρεις
γενικότερες δοµές, δηλαδή το Καρά Τεπέ, που χωράει περίπου
χίλιους διακόσιους ανθρώπους και δεν βάζουµε ούτε έναν πα-
ραπάνω, τα διαµερίσµατα υπό την ευθύνη της Ύπατης Αρµο-
στείας και η Μόρια. Η Μόρια -ενώ όλα τα άλλα είναι σταθερά
πάντοτε- είναι αυτή, που δέχεται το µεγαλύτερο βάρος και λει-
τουργεί ως συγκοινωνούν δοχείο µε τα άλλα. Δεν θέλουµε να χα-
λάσουµε το Καρά Τεπέ κ.λπ..

Οπότε έρχοµαι στο πρώτο. Δεν σκεφτόµαστε να υπάρχει και
άλλο κέντρο υποδοχής και ταυτοποίησης είτε στη Λέσβο είτε στα
άλλα νησιά. Τα πράγµατα, που σκεφτόµαστε -και όχι απλά τα
σκεφτόµαστε, τα έχουµε αποφασίσει- είναι δύο: Το ένα είναι στη
Σάµο να κλείσουµε αυτό το Κέντρο και να φτιάξουµε ένα καινού-
ριο, αυτό είναι και το έχουµε πει. Και το δεύτερο, που είναι ση-
µαντικό, είναι η αποσυµφόρηση των νησιών. Η αποσυµφόρηση
των νησιών, βέβαια, συνδέεται µε τις ροές, αλλά πρέπει κάποια
στιγµή να φτάσουµε σε ένα σηµείο µηδέν, ακολουθώντας την
κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης–Τουρκίας. Ποιο είναι το ση-
µείο µηδέν; Εκεί που θα αντιστοιχείται, grosso modo, η δυναµι-
κότητα του ΚΥΤ µε τους ανθρώπους, που θα διαµένουν σε αυτό.
Αυτό είναι το βασικό θέµα.

Έχουµε πάρει από τη Μόρια δύο χιλιάδες διακόσιους. Τον
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Μάιο ήταν κάτι παραπάνω από επτά χιλιάδες άνθρωποι. Αυτή τη
στιγµή που µιλάµε, είναι κάτι λιγότερο από επτάµισι χιλιάδες άν-
θρωποι και τις επόµενες µέρες, µέχρι 15 του µήνα -σας µιλάω
για σηµερινή πρωινή αναφορά, ο αριθµός είναι πιο µικρός, αλλά
εγώ παραµένω, γιατί είναι οι δύσκολες οι συνθήκες- θα πάρουµε
άλλους χίλιους τριάντα από τη Μόρια. Θα συνεχιστεί αυτό το
πρόγραµµα, ώσπου να φτάσουµε εκεί που είπα. Αυτό είναι νο-
µίζω, πολύ βασικό.

Τρίτον, δεν θεωρούµε αυτή τη στιγµή ότι το πρόβληµά µας
είναι τα δροµολόγια των πλοίων. Σε κάθε περίπτωση, είµαστε σε
µια συνεννόηση µε το Υπουργείο Ναυτιλίας και αν χρειαστεί, και
σας το λέω πιο καθαρά, µε τη Χίο. Στη Χίο υπάρχουν εκατοντά-
δες άνθρωποι, οι οποίοι έχουν άρση περιορισµού, αλλά επιλέ-
ξαµε να αποσυµπιέσουµε πρώτα τη Μόρια και µετά να πάµε στη
Χίο. Έχουµε πάρει κόσµο από τη Χίο. Βέβαια, κάθε φορά που
λέω αριθµούς εγώ, φοβάµαι αυτό που λέτε κι εσείς. Γιατί, ξέρετε,
δεν µας παρακολουθεί µόνο ο κόσµος που ενδιαφέρεται για το
προσφυγικό ή ο κόσµος των νησιών, µας παρακολουθούν και οι
οργανωµένες εγκληµατικές οµάδες των traffickers, αυτό είναι το
βασικό µου θέµα. 

Tέλος, µέσα στο καλοκαίρι, έχουν αυξηθεί κατά 30% οι απο-
φάσεις ασύλου, κατά 50% οι επιδόσεις, που ήταν ένα µεγάλο µας
πρόβληµα, και πλέον συναποφασίσαµε µε τις επιτροπές –δεν το
αποφάσισα δηλαδή, ήταν δική τους πρόταση - δύο επιτροπές να
ασχολούνται µόνο µε τα νησιά και µόλις έρθουν οι οκτώ καινού-
ριες επιτροπές, που θα έρθουν στις 15, να έχουµε επιτροπές για
τη Λέσβο µοναδικά.

Ο στόχος µας -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- είναι να
ολοκληρώνεται γρήγορα η διαδικασία, γιατί σε µικρό χρονικό
διάστηµα φτάνουµε στο να έχουµε πάρει όλους τους ανθρώ-
πους, που αυτή τη στιγµή έχουν άρση του γεωγραφικού περιο-
ρισµού. Πρέπει, όµως, για να ολοκληρωθεί η διαδικασία, ώστε
αυτές οι χιλιάδες που είπα, που θα έχουµε τη δυνατότητα από
τα µέσα Οκτωβρίου και µετά να τους πάρουµε στην ηπειρωτική
Ελλάδα, να υπάρχουν. Θέλω να ολοκληρωθεί το κοµµάτι κοινής
δήλωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας µε αυτούς που δεν δι-
καιούνται διεθνούς προστασίας και πρέπει να επιστραφούν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Θέλω να ευχαριστήσω και τον κύριο Υπουργό για την εµπερι-

στατωµένη απάντηση. Η κατάσταση, όπως και να το κάνουµε,
είναι πάρα πολύ δύσκολη. Το ξέρετε πολύ καλά και το Υπουργείο
κινητοποιήθηκε τις τελευταίες ηµέρες και έχει προσπαθήσει να
βελτιώσει την κατάσταση αυτή, γιατί έβγαλε η Περιφέρεια Βο-
ρείου Αιγαίου σχετικές αποφάσεις, βάζοντας µάλιστα, ακόµα και
πρόστιµα. Έχω τα διάφορα σχετικά µε αυτές τις αποφάσεις και
τα δελτία Τύπου, που έβγαλε η Περιφέρεια. Η υγειονοµική κατά-
σταση στην οποία βρίσκονται τα κέντρα υποδοχής και ταυτοποί-
ησης και το γεγονός ότι γύρω από αυτά έχουν δηµιουργηθεί ad
hoc καταυλισµοί και τα λήµµατα πηγαίνουν σε χειµάρρους και
παραπόταµους και καταστρέφουν τους υδροφόρους ορίζοντες,
δηµιουργούν καταστάσεις, οι οποίες εγκυµονούν κινδύνους για
τη δηµόσια υγεία στα νησιά αυτά.

Ο υπερπληθυσµός είναι πολύ µεγάλος. Κάποιοι τον υπολογί-
ζουν, ακόµα και στο 50% των µονίµων κατοίκων του νησιού. Συ-
νεπώς, καταλαβαίνουµε ότι αυτό δηµιουργεί µια πίεση σε όλες
τις υποδοµές των νησιών. 

Χαίροµαι πολύ που κατ’ αρχάς έχετε ξεκινήσει τις διαδικασίες
να αποσυµφορηθούν αυτά, για να φτάσετε στο σηµείο µηδέν,
που είπατε. Βέβαια, µου είπατε ότι αυτό θα γίνει σύµφωνα µε τις
αρχές της κοινής δήλωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκία, πράγ-
µα το οποίο είναι µάλλον αναληθές, µε την έννοια ότι αυτή η
κοινή δήλωση απαγορεύει ρητά την αποσυµφόρηση και τη µετα-
κίνηση προς την ενδοχώρα, ακριβώς γιατί υπάρχει ο φόβος ότι
θα ενισχυθούν µε αυτό τον τρόπο οι ροές όπως το αναφέρατε κι
εσείς και το είπα κι εγώ στην πρωτολογία µου. 

Συνεπώς το κρίσιµο ζήτηµα είναι τα κέντρα υποδοχής και ταυ-
τοποίησης. Είπατε, ενδεχοµένως µε τον φόβο του πολιτικού κό-

στους, ότι δεν θα δηµιουργήσετε άλλα κέντρα υποδοχής και ταυ-
τοποίησης, όµως, το διεθνές περιβάλλον, κύριε Υπουργέ, είναι
ευµετάβλητο. Τους επόµενους µήνες θα έχουµε την οριστική –
αν και δεν µπορούµε να πούµε τίποτα οριστικό στη Συρία- διευ-
θέτηση του ζητήµατος της Ιντλίµπ. Ανάλογα µε το πώς αυτή θα
πάει µπορεί να έχουµε αύξηση των ροών από τη Συρία προς την
Τουρκία, έναν υπερπληθυσµό ο οποίος προφανώς θα δηµιουρ-
γήσει πίεση στις ροές και προς τη χώρα µας.

Είναι επίσης θετικό από την άλλη µεριά, για να µην λέµε µόνο
τα αρνητικά, ότι τα όποια προβλήµατα ο πρόεδρος Ερντογάν
έχει µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, σηµαίνουν ότι δίνει έµφαση στις
καλύτερες σχέσεις µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα ενδεχοµένως
να χρησιµοποιήσει µε φειδώ το εργαλείο αυτό που ξέρουµε ότι
το χρησιµοποιεί ως εργαλείο της εξωτερικής πολιτικής και πίε-
σης, δηλαδή να ανοίγει τις ροές, να χαλαρώνει τους ελέγχους,
ώστε να έρχονται περισσότεροι στα νησιά µας. 

Όλα αυτά τα πράγµατα δεν πρέπει να τα παραγνωρίζουµε.
Άρα το ζήτηµα µε τα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης, το
πόσα έχουµε και πόσα δεν έχουµε, πρέπει να το εξετάσετε σύµ-
φωνα µε τις ροές των ανθρώπων τους οποίους έχουµε, γιατί το
να είναι ανεξέλεγκτη η κατάσταση, δηµιουργεί στην πραγµατι-
κότητα µεγαλύτερο πρόβληµα στην τοπική κοινωνία και είναι
πολύ εύκολο αυτό, κατά την άποψή µου, να εξηγηθεί ότι αν χρει-
άζεται για να είναι ανθρώπινες οι συνθήκες, αλλά κυρίως για να
µην δηµιουργούν προβλήµατα υγειονοµικής ή άλλης φύσεως
στα νησιά, πρέπει να φτιαχτούν ενδεχοµένως και άλλα κέντρα
υποδοχής και ταυτοποίησης, αλλά κυρίως πρέπει να επιταχύνετε
αυτές τις διαδικασίες.

Χαίροµαι, διότι άκουσα συγκεκριµένα βήµατα και συγκεκρι-
µένα αποτελέσµατα σε σχέση µε την υλοποίηση της επιτάχυν-
σης. Δεν χαίροµαι, γιατί δεν άκουσα από εσάς -και θέλω να το α-
κούσω, αν µπορείτε, στη δευτερολογία σας- συγκεκριµένους
στόχους. 

Πόσες µέρες θέλει το Υπουργείο να διαρκεί η εξέταση σε πρώ-
το βαθµό; Πόσες µέρες θέλει το Υπουργείο να διαρκεί η εξέταση
των εφέσεων, ώστε να µπορέσουµε να τους βρούµε και αυτούς
τους ανθρώπους; 

Ξέρετε ότι έχουµε πρόβληµα, τελειώνουν οι διαδικασίες, δί-
νουµε ή δεν δίνουµε άσυλο και δεν µπορούµε να το επιδώσουµε,
γιατί δεν µπορούµε να το βρούµε. Αυτό το πρόβληµα µε τη µε-
ταφορά στην ενδοχώρα θα πολλαπλασιαστεί ως πρόβληµα, διότι
καταλαβαίνετε ότι στην ενδοχώρα µπορεί να βρει τρύπα από τα
σύνορα, είναι πολύ πιο δύσκολο να τον βρούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ
πολύ να ολοκληρώσετε.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Συνεπώς είναι κρίσιµο ζήτηµα η διαδικασία του ασύλου να επι-
ταχυνθεί και περιµένω τους στόχους. Είναι σηµαντικό ζήτηµα να
µην είστε δογµατικός για τα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης,
ώστε να υπάρχουν αρκετά για να καλύψουν αυτούς τους ανθρώ-
πους και να µην δηµιουργούν προβλήµατα στην υπόλοιπη τοπική
κοινωνία.

Τέλος, είναι κρίσιµο ζήτηµα στο ενδιάµεσο να υπάρξει µέρι-
µνα, ώστε να υπάρχουν όχι απλώς κέντρα υποδοχής και ταυτο-
ποίησης αλλά και µόνιµες δοµές όπως το Καρά Τεπέ, το οποίο
έχει λειτουργήσει άψογα µέχρι τώρα και προφανώς η απόφαση
να µην του δίνετε ούτε έναν παραπάνω από τους χίλιους διακό-
σιους είναι σηµαντικό στην επιτυχία αυτή. Θα πρέπει, λοιπόν, να
υπάρξουν και άλλα τέτοια κέντρα, ώστε να µπορέσουµε να κα-
λύψουµε τις ανάγκες που η χώρα µας πρέπει να καλύψει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Θεοχάρη, ο στόχος µας είναι να ολοκληρώνεται η
ταχεία διαδικασία σε ενενήντα ηµέρες. Αυτός είναι ο στόχος µας.
Δεν σηµαίνει ότι αυτό γίνεται αυτήν τη στιγµή. Και όταν λέω η
ταχεία διαδικασία, εννοώ η πρώτη εξέταση του ασύλου και στον
βαθµό που υπάρχει προσφυγή και η δεύτερη εξέταση. Τώρα αν
πάει ο άλλος στο Διοικητικό Εφετείο, αυτό είναι µια άλλη ιστορία.
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Αυτό είναι το πρώτο.
Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι η κοινή δήλωση Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας προβλέπει τρεις, θα έλεγε κανείς,
διεξόδους. Η µία διέξοδος είναι να πάρει ο άλλος άσυλο. Η δεύ-
τερη είναι να κριθεί ως ευάλωτος, δηλαδή είτε είναι ανήλικος είτε
έχει κάποιου είδους –ας την ονοµάσω- ασθένεια ή ψυχική διατα-
ραχή και η τρίτη είναι οι επιστροφές. Άρα και αυτούς που παίρ-
νουµε, αυτοί που έρχονται στην ηπειρωτική χώρα είτε έχουν
πάρει άσυλο είτε έχουν κριθεί ευάλωτοι. Οφείλω να πω ότι οι πε-
ρισσότεροι είναι ευάλωτοι. 

Υπάρχει και το άλλο πρόβληµα, που µπορεί και να µην το ξέ-
ρετε. Υπάρχουν άνθρωποι που έχουν πάρει άσυλο και δεν τους
βρίσκουµε για να τους επιδώσουµε το γεγονός ότι έχουν πάρει
άσυλο, όχι γιατί έχουν φύγει, αλλά γιατί φοβούνται ποια είναι η
απόφαση τις περισσότερες φορές. Υπάρχει, δηλαδή και αυτό το
πρόβληµα.

Θέλω να πω και κάτι ακόµα. Κατ’ αρχάς και εγώ έχω πάρει ως
µη όφειλα την ευθύνη για τον βιολογικό καθαρισµό της Μόριας.
Επιτέλους -το λέω για άλλη µια φορά- αυτό το έργο ξεκίνησε και
βεβαίως θα ολοκληρωθεί. Συγχρόνως, λέω ότι δεν είναι ζήτηµα
πολιτικού κόστους. 

Υπάρχει, βέβαια, ένα ζήτηµα αντίδρασης των τοπικών κοινω-
νιών, οι οποίες φοβούνται ότι µε αυτόν τον τρόπο όλοι θα µένουν
στα νησιά αν φτιάχνουµε ξανά κέντρα υποδοχής και ταυτοποί-
ησης κλπ., κλπ.. 

Η προσωπική µου πεποίθηση είναι ότι προτιµώ να επιταχυν-
θούν οι διαδικασίες ασύλου, παρά να φτιάχνουµε συνέχεια κέν-
τρα υποδοχής και ταυτοποίησης, που µε εξαίρεση τη Σάµο -το
ξαναλέω, αλλά λέω κιόλας ότι απλά το προσδιορίζω χρονικά δεν
εννοώ τίποτα- όπου µετά την επίσκεψη του κ. Μητσοτάκη, την
επόµενη µέρα, έφτασαν διακόσιοι τριάντα έξι άνθρωποι. Το λέω
για να το προσδιορίσω χρονικά, για να είµαστε και εντάξει µεταξύ
µας. 

Εκτός από τη Σάµο, όπου το ΚΥΤ που είχε φτιαχτεί ήταν για
επτακόσιους ανθρώπους και θα το κλείσουµε και θα φτιάξουµε
ένα άλλο, τα άλλα είναι και από άποψη θέσεων αρκετά µεγάλα,
δηλαδή τρεισήµισι χιλιάδες στη Μόρια, χίλιοι διακόσιοι στη Χίο
και πάει λέγοντας. Να µην πω για την Κω τώρα.

Άρα, σε αυτήν την κατεύθυνση τι κάνουµε τώρα για να το επι-
ταχύνουµε; Πρώτον, διαµορφώνουµε κινητές µονάδες να πάνε
να βοηθήσουν στην αποσυµφόρηση. Δεύτερον, παίρνουµε πε-
ρισσότερο κόσµο και εντάξαµε και τον EASO στη διαδικασία των
ευαλωτότητας και των τελικών αποφάσεων. Και τρίτον, κάνουµε
περισσότερες επιτροπές εστιασµένες στα νησιά. Αυτή είναι η µέ-
γιστη προσπάθειά µας. 

Λέω, όµως, για να είµαι εντάξει και µε εσάς και µε το ελληνικό
Κοινοβούλιο, ότι στο βαθµό που δεν υπάρχει ένα σχέδιο ανακα-

τανοµής του βάρους στην Ευρώπη, αυτή η διαδικασία για τις
πέντε χώρες πρώτης υποδοχής (Ισπανία, Μάλτα, Ιταλία, Ελλάδα,
Κύπρος) έχει κοντά ποδάρια. Το ξέρετε και εσείς ότι ένα νέο µε-
γάλο πρόβληµα στην Ευρώπη αυτήν τη στιγµή είναι η Κύπρος, η
οποία µπορεί να έχει µικρό αριθµό -δηλαδή µικρότερο από τη
Μόρια έχει η Κύπρος- αλλά δυσβάστακτο για τη χώρα και τις
υποδοµές της. Άρα, σε αυτήν την κατεύθυνση θα συνεχίσουµε
να δουλεύουµε.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Πείτε µας δύο λόγια για
το πώς πάνε οι επιστροφές.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Οι επιστροφές είναι λίγες. Είναι περισσότερες οι εθελοντι-
κές επιστροφές. 

Είδα τον κ. Γκράντι από την Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ και
τον κ. Βιτορίνο, ο οποίος είναι ο νέος Διευθυντής του Διεθνούς
Οργανισµού Μετανάστευσης. Σήµερα το πρωί συναντήθηκα και
µε τον κ. Στυλιανίδη. Με τον κ. Αβραµόπουλο ως Επίτροπο έχου-
µε µόνιµη επικοινωνία, συναντιόµαστε κάθε τόσο.

Ο στόχος µας είναι να αυξηθούν από τη µια µεριά οι εθελοντι-
κές επιστροφές. Μάλιστα, µίλησα χθες τυχαίως και µε τον
Υπουργό του Αφγανιστάν στη Γενεύη για αυτό το πράγµα. Και
το δεύτερο ζήτηµα είναι να προχωρήσουν οι διαδικασίες των επι-
τροπών προσφυγών πιο γρήγορα, ώστε να ολοκληρωθεί η δια-
δικασία των επιστροφών και σε σχέση µε την κοινή δήλωση Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας. 

Πρέπει να πω, βέβαια -και µε συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε- ότι
οι επιστροφές είναι το πιο δύσκολο πράγµα. Όλοι θυµόσαστε ότι
τον Αύγουστο του 2018 υπέγραψα µε τον κ. Ζεεχόφερ µια δια-
χειριστική συµφωνία ότι όσοι φτάνουν στα γερµανοαυστριακά
σύνορα και έχουν EURODAC στην Ελλάδα από 1-7-2017, µπο-
ρούν εντός σαράντα οκτώ ωρών να επιστρέφονται στην Ελλάδα.
Από τότε µέχρι τώρα, δηλαδή κοντά δύο µήνες, έχουν επιστρα-
φεί δύο. Αναφέρω το παράδειγµα µε τη Γερµανία για να καταλά-
βουµε πόσο δύσκολο είναι.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.52’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 8 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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